



战“疫”线上的“夫妻档”“姐妹花”

本报全媒体记者 邢进 通讯员 肖婧菁 韩鑫颖 崔冰心 文图

在郑州市全员核酸检测的白衣军团中，不仅活跃着一对又一对的“夫妻档”，也有漂亮的战地“姐妹花”。在抗击新一轮疫情的战斗中，他们将年迈的父母、年幼的子女留在家中，舍小家、为大家，奋不顾身地奔赴“前线”，冒着高温酷暑，顶着汗水劳累，尽显白衣战士的“英雄本色”。

小夫妻在防护服上写着：“执子之手，与子偕老”

从8月15日开始，郑州开始进行第三轮全员核酸检测。9日上午，记者在东区龙之梦社区看到，来自省直三院的护士赵璐宽和靳丽正在紧张而有序地忙碌着。她们是一起抗疫的同事，也是一对夫妻。赵璐宽是省直三院康复医学科的护士，他的妻子靳丽是血液净化中心的护士，从7月31日起，两个人分别跟随自己的科室开展疫情防控相关工作，赵璐宽支援院发热门诊，靳丽在经开区采集核

酸，直到第二轮核酸采集，两人都到东院区集合，才知道原来不约而同上了一条线。如今，在第三轮核酸检测中，他们又被分到了一个组。在他们的防护服上，分别写着“执子之手，共同抗疫，郑州加油”“与子偕老，共同抗疫，郑州加油”，小两口说，这是他们夫妻俩共同的心声。

无独有偶，在郑州邢屯社区核酸检测点，省直三院的王庆琨和熊芸荟也是“夫妻档”。



“姐妹花”瞒着彼此却在“出征”时偶遇

河南省人民医院内分泌一病区赵芳和高血压病区赵培培是一对亲姐妹。在郑州市第三轮全员核酸检测中，姐妹俩双双被抽调上“战场”。为了不让她俩担心，她们俩相互隐瞒了自己要去一线采集核酸样本的事。

没想到，在出征一线的集合现场，分组排队时，赵芳竟然看见了姐姐。此时已无须过多言语，两姐妹紧紧拉住对方的手，共同奔赴指定岗位。8月8日，在中方园区采集点，她们并肩而坐，同组为群众进行核酸采集，抗疫“姐妹花”，在一线“战场”绽放。

“作为父母我们可能不够称职，但作为医生，希望不愧对每一位患者！”

随着疫情防控形势的变化，在每天派出一批批医护执行核酸采样任务的同时，郑州市一院开始筹备新冠肺炎治疗组。8月4日，第一批医疗队派出，当神经康复科副主任医师韩森宁看到消息的时候，人都已经报满了，医疗队马上准备出发。

他心里默默想着，如果有下一批，一定不要错过。果然，8月5日晚，科室收到通知：医院需要50名医生前往市一院南院区。韩森宁立即报名参战，很快接到通知，8月6日早上6点集合出发。韩森宁的爱人是郑州市一院外科医生，因为科里其他大夫被抽去采核酸，剩下两名医生24小时连轴转，有时候下了夜班还要做手术。韩森宁电话通知丈夫

的时候，他正准备上手术，说手术估计要做到凌晨两三点了，第二天也要被抽调去社区核酸采样。听到妻子要出发的消息，他沉默片刻，只叮嘱了一句：“注意安全，做好防护！”就匆忙上手术去了。

夫妻俩都参与了抗疫，照顾两个孩子的责任就落在了爷爷奶奶身上，两位老人身体不好，韩森宁满怀歉意地跟公婆说了这件事，两位深明大义的老人全力支持儿媳的决定，“这是光荣的事，你就放心去吧！”现在，夫妻二人，一个在南院区奋战，一个在坚守医院岗位的同时，还奔波在社区核酸采样，但他们毫无怨言，“作为父母，我们可能不够称职，但作为医生，我们希望不愧对每一位患者！”

别的忙帮不上，电扇一定要用俺家的

本报记者 卢文军 通讯员 刘月鸣 李可新

“执勤非常累，但我不怕苦；群众很可爱，民风最纯朴——董岗村核酸检测点上，记一位好心大妈送来自家种的玉米和桃子。”来自核酸检测点一位执勤民警的朋友圈，字里行间透露着感动。

8月8日14点，中牟县万滩镇第三次全员核酸检测工作启动，15个核酸检测采样工作快速有序进行，一幕幕令人感动的画面也在温馨上演。

“老人家，您先来！”

在李显吾村，一位白发苍苍的老奶奶乘坐轮椅，在家人的陪同下来到检测点。看到老人前来，志愿者立即上前为老人开通绿色通道，帮助她快速完成了核酸检测。老人的儿子说：“原本担心老人岁数大，排队时间长难坚持，没想到村内为老人们设置了绿色通道，几分钟就做好了核酸检测。”

这样的暖心服务还有很多。在万滩镇各个检测点，志愿者不折不扣地做好疫情防控每一个环节的同时，还用爱心传播着满满正能量。

“小朋友，别害怕！”

“宝宝，别怕，把嘴巴张开，张大一点！”在杜湾村核酸检测现场，一位村民配合着医务人员为怀中的小朋友做核酸检测。

“我知道疫情防控形势比较严峻，虽然担心孩子太小不配合，但还是带孩子来检测了。现场工作人员都很不容易，我们不能搞特殊，要全力配合检测工作。”因提前进行了宣传发动，各村组群众按照通知纷纷前来，在工作人员的指引下有序排队等待检测。

在核酸检测现场，有很多独自带着孩子的妈妈，在进行检测的过程中，孩子的照看就成了问题，这时候志愿者就成了“临时看娃小分队”。

“小朋友，别害怕，先跟姐姐玩一会儿。”这句话成了现场志愿者的口头禅。“我女儿刚才跟她奶奶过来做过检测了，看见我来又非要跟着，我本来还担心我进去检测的话把孩子放在外面不安全，现在有志愿者帮忙，真是太好了。”杨家村一位前来做检测的女士说。

“我家有大电扇，现在就送过去！”

“谁家那种大的电扇，先拿到核酸检测现场，现场信息录入的志愿者在外面太热了。”这条微信消息在李显吾村村微信群里发出不到5分钟，就得到了积极响应。

家住附近的村民骑着电动三轮车陆续送来了十多个电风扇，村支书朱小开看到这种情况连忙说：“够了，够了，用不完这么多，别再送了，都赶快回去带着身份证来做核酸检测吧。”

“俺的风扇一定要留下。志愿者和医护人员都这么辛苦，俺别的忙帮不上，电扇一定要用俺家的。”前来送电风扇的群众坚持把电风扇留下。

经过前两次核酸检测组织的经验，第三次的检测升级了现场的遮阳棚、场地布置等，整个过程更加规范、有序。

“这遮阳棚还怪得劲哩，我们排到哪哪都能遮阳，而且地上还写的有数字，一条线站一个人，一看就知道前头排了多少人，等着也不着急了。”“就是哩！这次检测比前两次快多了。”前来检测的群众笑着说。

说好一起“战斗”，丈夫却倒在了重建一线

本报记者 谢庆 通讯员 邓迎弟

一位是“光明使者”，一位是“白衣天使”，7月中旬以来，面对突如其来的汛情和疫情，夫妻二人连续奋战在第一线。然而世事突变，丈夫因劳累过度，牺牲在岗位上，来不及和正在抗疫一线作战的妻子道别……

“快回来，红均出事了！”

8月5日17时，家里人电话打进来的时候，巩义市人民医院护理部主任张丽霞已连着加了几天班，刚把参与第二轮全民核酸检测的410名医务人员送走的她立即参加了工作会。她接起电话轻轻地说自己在开会，稍后再联系。但未等张丽霞把话说完，电话那头紧急的声音就像雷电一般击中了她——“红均出事了！”

张丽霞瞬间瘫倒在地。吕红均是张丽霞的爱人，1969年生，生前任国网巩义市供电公司鲁庄供电所党支部书记、副所长。7月18日以来，巩义市遭遇罕见暴雨，造成供电设施严重受损，全市大面积停电。为尽快恢复供电，吕红均身先士卒，连续19天奋战在抢险救灾和恢复重建一线。

由于劳累过度，吕红均于8月5日突发心肌梗死，经抢救无效去世。

“我是党员，这个时候就该我上！”

暴雨来袭，巩义市各单位、各部门人员都冲上一线，奋力抢险。作为巩义市人民医院护理部主任，张丽霞平时工作就忙，特殊时期更要坚守岗位。

汛情严峻，连续暴雨使巩义全城电网受损严重。吕红均长期从事户外电力工作，得知他要去抢险，张丽霞已经习以为常，没有过多担忧，简单交代了几句要注意安全的话。医院还有1400多名住院患者，她也忙得自顾不暇。

7月18日23时，吕红均收到鲁庄镇王窑村整村停电的消息后，不惧山体滑坡和泥石流危险，逆行而上。

抢险救灾，医务人员也保持着时刻在岗状态。巩义市医院成立了“抢险救灾护理小分队”，张丽霞将自己的名字写在第一小队的第一个位置上。

忙碌几天后，夫妻俩终于通上了电话，张丽霞担心丈夫的身体，就提醒他要注意休息，吕红均却说：“我是党员，这个时候就该我上！”

夫妻俩连最后一面也没能见上

汛情刚走，疫情又来。7月31日凌晨，在接到全员核酸检测的任务开始，张丽霞带领护理部加急选派各科室300余名护理人员，迅速组建核酸检测队伍参加巩义市第一轮全民核酸检测工作。

深夜里，她马不停蹄地协调物资，做好后勤保障。她说：“我们的队员到一线去都非常辛苦，我们一定要为他们做好后勤保障工作，作他们坚强的后盾。”

8月5日15时，她送参与第二轮全民核酸检测的410名医务人员奔赴各乡镇助力核酸采样工作。17时，张丽霞就收到了爱人吕红均突发急性心肌梗去世的噩耗，连最后一面也没能见上……

母子手拉手 抗疫齐上阵

本报记者 党贺喜 通讯员 王永胜

一样的场景，不一样的感动。在人民路街道几个不同的核酸检测现场，记者捕捉到一组“最美瞬间”。

母子俩齐心守家园

“妈妈我渴了。”“二宝乖，自己去饮水机接水喝，接热水时小心烫，然后再接点温水，水不热就可以喝了。”这段母女对话“发声”于顺一社区。

韦艳可，既是孩子妈妈又是社区书记，自疫情发生以来，韦艳可忙得一天连顿囫圇饭都吃不上。这对她来说都可以承受，唯独5岁的二宝成了她最感愧疚的人：没时间陪她玩，二宝一个人玩耍；没时间给她做饭，二宝一个人吃面包火腿肠；没时间哄她睡觉，二宝一个人听着儿歌睡觉……讲起这些，韦艳可的眼中闪着泪水，二宝懂事地拿起纸巾为妈妈擦去，搂着妈妈说“妈妈你是我的超人”，在现场的人都红了眼圈。

随着各小区楼院开始执行扫码测温进出，社区人手明显不够，韦艳可随即把参加完高考的大儿子拉进“志愿红”队伍。从此，在顺一社区的抗疫道路上，多了一道“大手拉小手”的场景。

检测现场的“临时妈妈”

“小朋友乖，一会儿阿姨给你买棒棒糖，再带你去买个变形金刚。”“阿姨要说话算话”，小朋友貌似

不放心地“叮嘱”，这是发生在人民路街道黄委会小学核酸检测点的一幕。

一名4岁左右的小男孩儿在老人的带领下来做核酸检测，当看到穿白色防护服和拿着棉签的医护人员时，小男孩儿条件反射般地哭了起来。

守在一旁的检测点负责人范青，第一时间抱起他，逗他玩。待小男孩情绪稳定后，又抱着他做了核酸检测。

事后，范青说：“我也是一个妈妈，看到小孩儿哭，心里也难受，希望所有小朋友健康快乐。”

带病坚守抗疫一线

“肖杰，你慢点，我扶你过去，你坐着别动我给你拿。”这一幕发生在人民路街道一小核酸检测点。

检测现场信息采集员肖杰，脚上绑着护具，在同事的搀扶下来到工作岗位，扶着桌子慢慢坐下，熟练地戴上护目镜、手套，拿出手机，认真扫码登记检测人员信息，丝毫不在意脚上的伤。

坐得久了，她也只是用手撑着桌子站起来，一只脚用劲靠着桌子，继续工作，同事都劝她回家休息，而她只是说：“我是一名党员，平时工作你们帮我做了太多，我已经不好意思了，在检测点扫码收集信息又不累，我能干的动，多我一个人，你们也好休息一会儿。”很质朴的语言，留给我们的却是无数的感动。

这个夏天，“德尔塔”来袭，给整座城市笼上了一层阴霾。面对疫情，千千万万的“凡人英雄”挺身而出，为这座城市努力奋战。

人群中，郑州大学第二附属医院生殖医学部护士赵文舒和她的爸爸、妈妈“逆行”而上。这个三口之家，每位成员都坚守在自己的岗位上，为守住郑州的疫情防线而全力以赴。

女儿赵文舒身在核酸检测一线，防护服之下，是她随身的治疗哮喘的药；在医院保卫科、患高血压和冠心病的爸爸被强制要求休息；作为北林路办事处恒生社区的工作人员，妈妈也是“连轴转”。

8月8日中午，已经征战了两次核酸检测的赵文舒，再次奔赴第三轮核酸检测“战场”。

7月31日晚，接到医院通知，赵文舒连行李都没收拾，拿了手机直奔单位。当被告知是要参加郑州市核酸采样任务时，她毫不犹豫地答应了。赵文舒说：“我是一名医护人员，也是一名党员，能够上一线，才真正对得起自己的这两个身份。”

正值酷暑，穿上防护服在烈日下进行核酸检测，赵文舒都觉得自己仿佛置身于蒸炉之中，马上就会被“烤熟”，甚至到最热的时候，偶尔还会出现一丝幻觉，但每次，她都凭着内心的信念坚持到底。

赵文舒的爸爸在郑大二附院保卫科工作。7月20日，郑州遭遇暴雨时，他在医院待了三天三夜，封堵每个易漏水点防汛。汛情过后还没来得及好好休息，疫情又来，至今仍奋战在疫情防控一线。

赵文舒的妈妈是北林路办事处恒生社区的工作人员，从第一天接到通知要进行核酸检测开始，她就立刻到岗，为了保障社区核酸检测正常进行，一直“连轴转”。考虑到她患有糖尿病，社区想让她回家休息休息，但文舒妈妈却说：“姑娘在一线坚持，我这当妈的也不能掉队！”

谈及父母，赵文舒禁不住湿了眼角：“这些天，我们一家三口分别忙碌在城市的不同地点、不同岗位，我想爸爸，也想妈妈。但疫情下，我们只能坚守，因为我们都有一个共同的愿望，希望疫情尽快散去，城市重回繁华。”

「逆行」而上的一家三口
本报记者 汪辉 王红

“我是一块砖，哪里需要往哪搬”

本报记者 杨丽萍 通讯员 岳珊珊

“社区的工作人员和志愿者组织大家进行核酸检测很辛苦，作为小区居民应该支持。”在抗击疫情期间，大河路街道天河社区两位“60后”志愿者，不辞劳苦地穿梭在社区的各个角落，组织居民、宣传政策、站岗巡查、维护秩序……

这两位志愿者都姓曹。一位叫曹宝琴，是社区楼栋长，她平时就是个热心肠，只要听说社区需要志愿者，每次都积极报名，她最喜欢说的就是：“我是一块砖，哪里需要往哪搬。”

在核酸检测的现场，社区人数较多，检测时间较长，考虑到曹阿姨年纪问题，社区早早就催促她赶紧回去休息，每次她都偷偷延长工作时间，天气炎热，她却说：“人家医务人员穿着防护服都没喊累，吃不喝连续工作，我这点比他们强太多了，放心，我不累。”

另一位是居民曹洪亮，在核酸检测的队伍旁，他冒着高温，一直引导居民保持一米距离，维护现场秩序，向群众宣传疫情防控知识。

“疫情防控大家都很辛苦，我只想尽一点心意。作为这里的居民，守护小区也是应该的，希望大家都能健康平安。”曹洪亮说。

其实，这两位志愿者仅仅是天河社区疫情防控战线上众多志愿者的一个缩影。在抗疫一线，还有许多志愿者像他们一样，正在为阻断疫情传播而奉献着自己的一分力量。

特殊礼物送给“最可爱的人”

本报记者 覃岩峰 林红 文图



手写贺卡、感谢信、集体签名的运动球……昨日上午，在博学路办事处辖区内的核酸检测现场，洛阳正骨医院的医护人员收到了一份既特殊又暖心的礼物。检测正式开始之前，河南省残疾人联合会优秀运动员代表将这些亲手制作的礼物送到医护人员手中。

原来，就在前一天晚上，得知医护人员要来核酸检测，为感谢他们的辛苦付出，运动员们连夜制作手写信、签名足球篮球等礼物送给这些“最可爱的人”。

在一封《向您致敬！抗击疫情》的信中，运动员代表画上的一个身穿防护服的卡通医务人员形象，上面写着：“口罩、帽子、眼镜遮挡住你们英俊的容貌，挡不住你们美好的心灵；肿胀的防护服，遮挡住你们曼妙的身姿，挡不住你们从容镇定的气势！奋战在抗疫前线的白衣天使，你们用无私的奉献、辛勤的汗水，为我们筑起了坚固的长城……”

“礼物很珍贵，满满的感动，觉得所有的付出都是值得的，郑州加油！”收到礼物的医护人员说。

“把凳子撤掉吧，站着做检测更快！”

本报记者 史治国 通讯员 蒋士勤 张延红

遮阳伞、桌子、凳子……8月8日15时，在荥阳市王村镇王村核酸检测点，工作人员早早布置好检测点，为医务人员准备了遮阳、休息用的设备，尽量为他们提供一个舒适的环境。

“把凳子撤掉吧，我不需要。”荥阳市妇幼保健院医生冯阳到现场后，对现场的工作人员说，“站着能节约时间！”

简易遮阳帐篷下，身穿密不透风的防护服，采样医护人员不一会儿便汗流浹背。虽然辛苦，但冯阳和“战友”的工作状态丝毫没有受影响。从15:00到22:00，冯阳全程站立完成了1800多人次的检测任务。

“下次还要冯医生来！”虽然村民看不清冯阳的样子，但却深深地记住了她背后的名字。

“我有抗疫经验，必须到一线去！”8月9日上午，刚刚完成王村镇第三轮核酸检测任务，得知要组织医务人员到高风险地区荥阳市乔楼镇狮村社区进行核酸检测，冯阳顾不上休息，奔赴新的战场。